

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны
«Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место
женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни
(1991–2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Женская история – одно из значимых и активно развивающихся направлений социальной истории, – включает изучение комплекса проблем, касающихся положения женщин в обществе, семье, их эмансипации и равноправия. Свой вклад в изучение этих вопросов вносит рассматриваемое диссертационное исследование. В центре внимания соискательницы – трансформация социального статуса и роли женщин в Республике Таджикистан.

Актуальность темы не вызывает сомнений. Н.Х. Худжасаидова рассматривает гендерную проблематику не только в контексте прав человека, сколько государственного строительства и модернизации таджикского общества в постсоветский период (1991–2021 гг.). Хронологические рамки позволяют проследить эволюцию «женского вопроса» от кризисных 1990-х до этапа институционализации государственной гендерной политики.

Несомненной заслугой соискательницы является комплексный, междисциплинарный подход к проблеме. Н.Х. Худжасаидова не ограничивается анализом законодательной базы, а рассматривает гендерный фактор как элемент политической, экономической и культурной сферы общества.

Структура диссертации построена с учетом сформулированных задач и включает 4 главы. В первой главе рассмотрены теоретические и методологические аспекты изучения женской истории. Автор показывает, что статус женщины в постсоветском Таджикистане определяется не только формальными правами, закрепленными в законодательстве, но и совокупностью неформальных факторов: традиций, обычая, культурных норм, уровня образования и экономической самостоятельности. Во второй главе рассмотрен процесс формирования и развития государственной политики в области гендерного равенства в Республике Таджикистан. В третьей главе исследован вклад женщин в экономику страны. В четвертой главе диссертации характеризуется процесс изменения роли женщин в образовании, науке, культуре.

Диссертация опирается на широкую источниковую базу, включая официальную статистику, социологические опросы, правовые документы, отчеты международных организаций, полевые интервью и экспертные заключения. Среди интересных сюжетов стоит выделить:

влияние трудовой миграции на изменение традиционных гендерных ролей в семье и обществе;

характеристика женского предпринимательства как формы адаптации и самореализации в условиях кризиса;

формирование государственной политики в области гендерного равенства, включая ее институциональные основания, стратегические приоритеты и факторы, влияющие на эффективность реализации.

Положительно оценивая проделанную работу, все же отметим ряд вопросов, возникших при знакомстве с текстом автореферата:

1. Задача «проследить динамику институциональных изменений, повлиявших на статус и возможности женщин» предполагает разработку периодизации. В автореферате данный вопрос не получил освещения. Можно ли выделить этапы эволюции гендерной политики в Таджикистане? Если да, то какие критерии положены в основу периодизации?
2. В положениях, выносимых на защиту (п. 9), указывается, что гендерные трансформации характеризуются «выраженной региональной асимметрией». В автореферате этот тезис раскрыт преимущественно через противопоставление «город — село». Проводился ли сравнительный анализ положения женщин в разных регионах Таджикистана?
3. Характеризуя политическое, культурное и экономическое участие женщин в жизни общества, автор справедливо отмечает противоречие между законодательной базой и их реальным положением. В этой связи возникает вопрос: анализировал ли диссертант влияние религиозного фактора на процессы трансформации статуса женщин?

Высказанные замечания носят уточняющий характер и не снижают положительной оценки диссертации.

Судя по автореферату, представленная к защите диссертация соответствует требованиям актуальности и новизны, выполнена в русле современных тенденций исторической науки. Диссертация вносит заметный вклад в решение важной научной проблемы, имеет теоретическое и практическое значение. Диссертационное сочинение Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны соответствует пунктам 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от

24.09.2013 № 842). Соискательница достойна присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

Заведующая кафедрой документоведения,
архивоведения и истории государственного
управления, Уральский гуманитарный институт
доктор исторических наук
(по специальности 5.6.1 –
Отечественная история), доцент,
Мазур Людмила Николаевна



Федеральное государственное автономное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», 620062, Екатеринбург, ул. Мира, 19, тел. (343)375-45-07, rector@urfu.ru, <http://urfu.ru>

12.01.2026 г.

Подпись Мнзур РЯ
ведущий документовед
Заверяю 
/С.Н. Шуклина